

“老满公”的后代

□ 楼耀福

我在茶人作家黄贤庚那里知道民国武夷山有个“八兄弟”，个个都是茶中好手。“八兄弟”中有个叫陈金满，人称“老满公”，我在上海一家武夷岩茶店见过他照片，店主是他的孙女和孙女婿阿松。照片上，“老满公”在做青、闻香。

老满公的长子陈玉维是阿松的老丈人。我写过《阿松家的茶山》，其实，茶山的真正主人是陈玉维。因此，约见陈玉维，是我这次去武夷山的主要目的。

我也算是三顾茅庐了。2010年和2014年两次，都未遇陈玉维，此次终于如愿。我去时，他已在家中等候，六十开外，一个很朴实的茶农。我说我白天在黄贤庚那里。他说，“黄贤庚呵，是我表哥哎。”我一愣，没

等我问，他又连珠炮似的叙说：“我父亲与他父亲是把兄弟，他不是我表哥吗？他们家原来在水帘洞，我们在慧苑坑，很近哎。”

从他机关枪一样的不断叙说中，我知道他祖辈是闽南人，父亲陈金满因逃避抓壮丁，16岁从闽南逃到崇安县（武夷山市旧称），在赤石一家叫“继昌号”的茶庄做茶。母亲是上饶人，是父亲到武夷山后认识的。结婚后生有8个子女，陈玉维上面有两个姐姐，下面有两个弟弟三个妹妹，男孩子中，他是老大。“老满公”活到87岁，陈玉维说，如果现在还活着，有一百岁了。

陈玉维九岁开始做茶，做拣青，十三岁开始做摇青，做了五十多年。如今是远近闻名的做茶高手，做的茶

在历次斗茶赛中获过大奖。他说话极快，那是因为当生产队长的关系。1976年，他22岁当队长，每天早上要在场地上向百号余人发话分配任务，那时没有什么高音喇叭，说话声音太轻，别人听不见，说得太慢，别人都跑了。他说，当生产队长，要什么都能干，而且都要干得比别人好，别人才心服口服。要不然，没人听你的。

他告诉我，那时虽然是生产队，种茶做茶的认真几乎跟“茶科所”没什么区别。“各种不同的名丛，种在不同的土地上，看哪一种在哪一块地上长得最好，以后就在这一块土地专门种这一种茶。做茶也是这样，各种名丛，我们每一种都分开来做，不像现在，有些企业为了降低人工成本，把各种茶放在一起做，都叫大红袍。”

他说着，哈哈笑起来，起身找了一款1996年的“金佛”，泡给我们喝。

这款叫“金佛”的名丛，我是第一次听说。他抓了满满一盘，一股浓浓的陈香即刻在屋子里飘拂，很好闻。“这款‘金佛’，你在别处很难喝得到了。”陈玉维说着将沸水注入茶盅，随着干叶在水中慢慢软化舒展，二十年前的茶像是重新苏醒过来，一股药香味顷刻在屋里弥漫。“闻到药香了？你知道武夷岩茶为什么现在卖那么贵？就因为它特殊的生长环境，都说三坑两涧，茶树的两边岩壁长满花花草草，这其中不少是药材哎，当归啦、枸杞啦都有，到秋天之后，这些花草、药材的叶子都掉下来，化在泥土里，被茶树的根部慢慢吸收。武夷茶的岩骨花香就这么来的。时间放长了，老茶有药香，像药一样。这款‘金佛’就是。”

我喝一口，茶汤含在口中，如饮药，有点浓苦。我却喜欢这种厚厚的、稠稠的感觉，喉韵久久不散。茶汤从喉间流入腹中，迅速在腹中扩张，那

种极具冲击力的热烈，就如琼浆玉液的好酒，酣畅无比。

陈玉维没什么显赫的职称，也不去申请参加诸如“非物质文化遗产武夷岩茶（大红袍）制作技艺传承人”等头衔的评比。他说读书少，没文化，更不愿意去搞什么关系、走七七八八那些繁琐的程序。他只想简简单单把茶做好。

“老满公”八个子女都在种茶、做茶，陈玉维自己家的茶山，每年可做几千斤成品茶，他的姐姐和弟妹也都有正岩的茶园，有的不做茶，他就每年化资金包下他们的茶青，由他的茶厂来做。合在一起，每年能做两万来斤。

茶好，自然卖得也好。陈玉维有五个女儿，我称她们“五朵金花”，大多从事茶业，在深圳、上海、广州，都有店铺直销自家的茶叶。

在武夷山，我多次见过他们家的茶园，无论是名丛、水仙，还是肉桂，一棵棵根深叶茂。我想，这正是“老满公”这个茶叶世家的象征。

马陆塘畔

西大街

朱华东 / 摄

老彭有话 镇上人

□ 彭端高

四十多年前去郊区插队，不多久就得到一个意外的称呼：“镇上人”。在村里待久之后，才晓得“镇上人”一词，泛指一切城镇居民。住在马桥、莘庄等本县集镇的居民，可以称作“镇上人”；住在上海市区的居民，也可以称作“镇上人”。这称呼其实由来已久，当上海还是一个小县城时，就已开始流行。

与“镇上”相对的地方，是“乡下”；与“镇上人”相对的人员，是“乡下人”。其实“乡下”一词，只是表明一个地方或一个方位，并没有歧视的意思；奇怪的是，它一旦与“人”结合，却有了贬义。“乡下人”成为一些上海人蔑视郊区人特别是郊区农民的常用词。

“镇上人”有泛指性，“乡下人”也有泛指性。某些优越感太强的上海人，不仅把郊区居民、郊区农民叫作“乡下人”，还把所有的外省人士，统统叫做“乡下人”。在他们眼里，凡在上海城以外生活的，都是“乡下人”。

乡下人于是有了更丰富的含义。有些人自谦时，也会自称“乡下人”，明明是教授，也会说：“我是乡下人，见识不多。”更有人拿“乡下人”当骂语，不仅用来骂农民，还用来骂他看不起的同道，譬如遇到脑子不够活络的人，尽管同是地道的上海人，他也会骂：“乡下人，黄鱼脑子！”

相比之下，乡下的农民真是又善良又厚道。他们对于市里居民，除称为“镇上人”外，还称“城里人”“上海人”；如果是工人师傅，他们还有个敬称——“上海老大哥”。尽管不少上海人连韭菜小麦都分不清，但在郊区农民的词典里，对上海人从来都没有不恭之词。



走过西大街

珠峰大本营——行旅西藏之八

□ 戴军军

□ 赵春华

走过西大街，
拐进窄窄的巷道，
瞥见两个女人倚在门首。
嗑瓜子的女人戴着绒线帽，
打毛衣的女人穿着小花袄。
装作视若无睹走过。
蓦地，身后响起一串嘻笑。
回首，她俩竟成了春风中摇曳的芳草。

走过西大街，
走过凌乱拥挤的弹硌道，
衣服被褥四周环绕，
鱼肉腊肠挂满院墙。
拎着热水瓶穿着睡衣的姑娘
和趿着拖鞋的女人在街心闲聊，
一个小伙骑车挤过，惹来一声叫骂，
如同夏日的雷响余音袅袅。

走过西大街，
走进曾经的唐家弄、吴氏故居，
天南地北的人们有缘相聚。
孩子在天井玩闹嬉戏，
老人在门口晒着太阳，哼着小曲。
一对夫妻忙着做饭，
妻子上灶，丈夫杀鱼，
锅里升起缕缕白烟，缭绕着黝黑的房梁。
哔的一声，
楼上的水管脱落，水倾泻而下，
仿佛一阵秋雨，淋湿了老宅伛偻的身躯。

走过西大街，
迎面几个意气风发的男女，
指点街铺，激扬言语。
操着地方口音的农民工正在忙碌，
他们清理残破的青砖小瓦，
敲打颓圮的院墙。
沿街的门墙已经砌就，
那道新刷的粉墙衬着残冬的暖阳，
闪耀着历史文化名镇的光芒。

默

□ 王婧怡

似乎从未有过这里，对它唯一的称呼只是嘉定老城区的西大街，是古老的寂静的灰黯的。

一条街，通向了数不清的人家，藏着说不尽的故事。那时不起眼的日常，化作了珍贵的记忆。猜着，有没有那么一点场景会像这样的？

晨曦，酒香漫进窗缝唤醒了赖床的工人。

辰时，人们擦肩而过，匆忙中一只“齐天大圣”的糖人被塞到了卖报的孩子手里。

晌午，阳光透过片片天窗暖了房里的老人。

日落，年轻人骑着自行车回家，车铃的“叮铃铃”声荡在整条街上。

黄昏，人们相继走进戏院，好听的“咿咿呀呀”配一壶白茶足矣。

子夜，蜡烛烧尽，一束昙花悄然盛开。

桥连接着对岸的路，河隔开了时光的逝去。

气多好啊！上次我也陪人来看珠峰，云缭雾绕，直等了3个小时，也未见消隐，看不到珠峰真面目。今天万里无云，你看珠峰多清晰！

就在珠峰大本营，放眼眺望周围的峰峦，倒并不见珠峰有多么壮丽、多么高巍，总因为大本营本身地处海拔5200米吧，就像上海你站在东方明珠上看金茂大厦，并不见得有多高了！

有几朵白云悠悠地漂浮在珠峰的上空，而天空的蔚蓝色，更把白云的洁白衬托得分外美丽。

罡风浩荡，挟着尖锐的寒意，我们身上穿着厚厚的军大衣，也挡不住阵阵寒意的料峭。我们在山上呆了不到一个小时，就钻进越野车，下山去了。

但这不足一个小时的大本营之旅，让我终身难忘。需知：这一年，我已经56岁了。不少比我年轻的同志，别说到珠峰大本营，就是一到拉萨，抵不住高原反应，就早早打道回沪了。

窗边的朱漆现出了斑驳，墙角的燕巢一片荒芜。以为已是人去楼空，直到走了一会，这份安静被打破。两旁开着各式的商店，门敞开着，午后的烈阳在屋内显得斑驳陆离。小狗认真地坐着，向左看向右看，丝毫不见倦意。

藤椅上散乱的毛线团已流进弄堂深处，偶尔被风吹起，擦过沉积了百年尘灰的青石。那是一条昏暗的路，两侧的光明也不足以照亮，唯有十来台电表静静陪着。

菜场的地方最是热闹，收音机里放出的听不懂的越曲应景又美丽。苍凉的婉转的，好像在讲长而古老的历史，走过的人没多大反应，倒是那白墙黑瓦，那朱漆青石，定有不尽感慨。

看过世事富贵繁华，仍在人间辗转苍凉后，墙角的裂缝愈发变大。

听过几首陈年旧曲，不再听那细腻嗓音后，黑瓦一点点滑落。

尝过街角的阳春面，擀面声终被抛下后，天开始下雨了。

刷过密密麻麻的电线，弄湿五颜六色的裙

雨中玉兰更美丽

□ 吴杰

细雨绵绵，淅淅沥沥的雨丝飘洒在玉兰树上，那花朵显得格外的清纯美丽，好似一只只清水瓷碗挂在枝头。我撑着雨伞雨中行，农机大道旁二十多棵的玉兰树排成一行，一眼望不到边，给这村庄增添了一道风景线。

雨不停地滴着，雨水顺着枝叶滴答答洒落在伞面上，奏响了一曲悦耳动听的乡间迎春曲。微风拂来，阵阵清香沁人心脾，令人心旷神怡。细雨中，玉兰花朵水灵灵的，那花瓣显得更加洁白娇嫩。我站在玉兰树下，被眼前的情景深深地迷住了。

子，大饼很快浸泡膨胀。
猝不及防地。
默了。是雨停了。

没了嘈杂的机车声，理发店的招牌换成了米店，路边有了修手表的老大爷。

推开一扇门，店小二的身影忙碌转着，台上戏子挥着桃木剑气势恢宏。

撞到了赶路的穿着洋装的姑娘，手里的苹果散落一地，她急忙蹲下捡起，小脸蛋儿微微泛红。这是部无声电影。

一切都沉默地沉没在百年年轮里。
如今他的两鬓已是苍苍，风霜化成细纹爬上脸庞。

多么可惜，若能早点认识这西大街，大概能说上一句“别来无恙”。

残喘的月亮支撑着这片天空，人们熟睡着，好是安稳。它偷偷抱了抱这家人家，又悄悄吻了吻那家的邻人。

嘘，西大街要睡觉了。

（更多文字和图片可关注微信公众号：走过西大街）